



# 烟台再添国字号荣誉

## 四十里湾入选第四批国家级美丽海湾优秀案例

YMG全媒体记者 童佳怡 实习生 纪莘芯

法治保障的双轮驱动。”发布会上,董利国强调,“十四五”期间,烟台始终将机制建设作为海洋生态保护的根本支撑,逐步构建起权责清晰、齐抓共管的“大环保”格局。

在法治建设层面,烟台精准发力,出台《烟台市海洋生态环境保护条例》《烟台市入海排污口管理办法》等一系列地方性法规和规章,为海洋生态保护筑牢法治屏障。其中,全国首部《烟台市入海排污口管理办法》的出台,标志着烟台在入海排污口管理领域走在全国前列。作为国家入海排污口整治试点城市,烟台创新构建“分类分级管理”模式,将入海排污口划分为重点、一般和简化三级进行精准监管,形成了可复制、可推广的“烟台经验”,在全国沿海地区广泛推广。以四十里湾为例,湾内27个入海排污口全部实施分类分级管理,制定个性化监管措施和整治标准,整治率达到100%,为海湾水质持续优化奠定了坚实基础。

在组织保障方面,烟台建立高位推动机制,由市委、市政府主要领导担任全市总湾长,统筹协调海湾保护治理各项工作,形成“市级统筹、区县主责、部门协同、公众参与”的工作格局。同时,健全湾长制、河长制、海上执法协作机制、海洋灾害应急处置机制等,构建网格化海湾协同管理体系,实现海洋生态保护从“分散治理”向“系统共治”的转变。智慧监管的赋能让治理更具效能,烟台建设生态环境智慧监管平台、入海排污口智慧监管平台、海水水质在线监测浮标等智慧监管系统,构建起全方

位、多层次的海洋生态保护智慧网络监管体系,为海洋生态环境治理提供了精准的数据支撑。

### 陆海统筹 精准修复 绘就生态向好“实景画卷”

坚持陆海统筹、河海共治,是烟台海洋生态保护的核心策略。烟台从流域治理、岸滩环境综合整治与海洋生态修复等多角度协同发力,全面筑牢河海共治、水清滩净的生态基底,让碧海蓝天成为城市最鲜明的底色。

入海河流水质的持续改善,是海洋生态保护的关键环节。烟台统筹“水资源、水环境、水生态”三大要素,推行“一河一策”河流综合治理,采取“污水处处理厂+人工湿地”模式,对缺水河道进行生态补水,有效增加生态流量。2025年,烟台地表水国控断面优良比例达72.7%,优于省级目标9.1个百分点;渤海流域三条国控入海河流总氮浓度实现负增长,为近岸海域水质改善提供了重要保障。

海洋污染防治攻坚行动成效显著。烟台重点推进渔港污染综合整治,全市63处人工渔港和99处渔船停泊点全部配备治理设施,从源头减少渔港污染。常态化开展“净滩行动”,累计清理各类海洋废弃物2.8万余吨,让海岸和沙滩保持洁净。在四十里湾率先启动海洋塑料垃圾循环利用试点,探索全链条治理模式,为海洋垃圾污染防治提供了创新路径。一系列举措推动烟台近岸海域水质优良面积比例持续保持在

90%以上,为市民和游客提供了安全舒适的亲海环境。

在海洋生态修复保护方面,实施八角湾“蓝色海湾”综合治理工程、长岛海域典型海洋生态系统恢复工程;推进莱州湾“退养还海”修复项目及海阳岸段“一湖两滩”生态格局构建;构建生态廊道,强化栖息地修复与种群恢复。全市建立64处自然保护地,通过投放人工藻礁、种植大叶藻等方式,恢复海底“森林”,连续8年高质量举办海洋放鱼节等公益活动,累计向近海投放各类水产苗种数十亿单位,斑海豹、东亚江豚等珍稀物种种群数量稳步恢复,浮游及底栖生物多样性大幅提升,海洋生态链日趋稳固。

### 生态+文旅 释放人海和谐“民生红利”

美丽海湾建设的最终目标,是让生态红利惠及全体市民,让群众在临海亲海中提升获得感与幸福感。董利国表示,烟台依托优良的海洋生态本底,提升滨海空间品质,以生态禀赋加速文旅融合提质,助力城市品牌影响力跃升。

如今,烟台山一月亮湾—金沙滩亲海长廊全线贯通,时光塔、幸福湾太空舱营地等生态友好型文旅地标形成“城海相融、人海和谐”的滨海景观带。此外,烟台连续多年成功举办帆船拉力赛、沙滩音乐节、日出演唱会、“国潮臻品馆”烟台周等活动,展现了“时尚、开放、热情”的海滨城市气质,叫响了“仙境海岸 品重烟台”文化旅游目的地品牌。



**本报讯(YMG全媒体记者 金海善 摄影报道)**2026年新春佳节在即,一场融合传统韵味与时代活力的视觉文化盛宴已整装待发。以“欢腾华彩 灯耀烟台”为主题的2026烟台迎新春大型灯会,将于2月10日(农历小年)至3月4日在烟台植物园隆重举行,贯穿小年、春节与元宵节,为市民与游客点亮一个华彩流溢、欢乐祥和的新春。

### 巨型灯组震撼夺目

本届灯会被主办方誉为“烟台首创”,整体规模空前。灯会精心规划了六大主题区域,共设置53组大型花灯,其中多组超大型灯组设计首次披露便引发广泛期待。

作为灯会璀璨门户的“诗画烟台”主题华彩大门,宽达26米、高12米,将盛情迎宾。源自蓬莱仙境传说的“蓬莱仙子”灯组飘逸灵动,高7.5米、长12米,寓意春回大地。备受青睐的神话形象“帅龙”敖丙,将以高达6.5米、长12米的英气少年灯组呈现,实现传统故事的当代演绎。

尤为瞩目的视觉奇观是盘踞于园区湖面的“超级水上飞龙”,长达22米、高达8米,将与粼粼波光、夜色倒影交相辉映。此外,高达8米的巨型“祈福花灯”将营造出浓郁的吉祥新春氛围。

### 全龄共享新春嘉年华

灯会不仅是光影艺术的静态展示,更是一个集观赏、体验、互动于一体的综合性新春文旅平台。活动期间,一系列精彩节目将轮番上演。

非遗展演板块荟萃了舞龙舞狮、气势磅礴的潮汕英歌舞、趣味横生的“大唐不倒翁”,极具地方特色的渔家锣鼓、高跷秧歌以及惊险绚烂的火秀等,让观众沉浸式感受“国潮”魅力。现代科技与艺术也将点亮夜空,“飞天神马”“天女散花”等科技光影盛宴带来如梦似幻的沉浸体验。特别值得期待的是,灯会期间,深受大众喜爱的“大衣哥”朱之文等草根明星将亲临现场,用歌声燃动新春。

为满足不同年龄游客的需求,灯会还设置了潮趣酷玩与美食打卡区域。一条浪漫的梅花主题长街,将成为漫步、cosplay换装打卡、拍摄新春美片的绝佳背景,让市民尽享边逛、边玩、边吃的乐趣。

### 静待华章开启

目前,灯会各项筹备工作已进入最后冲刺阶段。前期,部分灯组已陆续进行试亮调试,系统运行稳定,效果达到预期。园区内的氛围布置、配套设施安装及人员培训等工作均有序进行。

主办方表示,灯会旨在充分利用烟台植物园的自然景观空间,通过创意灯艺设计,结合传统民俗与现代娱乐形式,打造一个展现烟台山文化特色、满足多层次需求的新春品牌活动,让市民游客在璀璨灯火中共贺年年新禧,沉浸式体验“龙马精神耀港城,山海华灯贺新年”的欢乐氛围。

这个春节,让我们相约烟台植物园,共赏华彩,同庆新春!

## 我市建有海洋特别保护区13处 构建起南北两条生态防护屏障

“海洋生态保护离不开制度创新与

**我市建有海洋特别保护区13处  
构建起南北两条生态防护屏障**

监管技防体系实现从无到有,将各类保护区纳入空天地一体化监管系统,构建以卫星遥感为主体的监测网络,在生态关键区域搭建陆海视频监控、无人机机场等平台,实现技防能力历史性跨越。

针对斑海豹、东亚江豚等旗舰物种,烟台从三方面强化保护:在长岛建立相关自然保护区,守护栖息地与迁徙通道;开展本底调查,建立斑海豹个体识别库,识别个体41只,长年留守数量增至7只,摸清长岛海域2000头以上东亚江豚的活动范围。

为强化保护实效,烟台探索自然保护地监测监管新模式,海洋自然保护地监测

## 我市首次全面推广鱼苗计数器技术 计数准确率98%以上

**本报讯(YMG全媒体记者 童佳怡)**昨天上午,烟台市政府新闻办举行发布会,介绍全市美丽海湾创建及海洋生态环境保护工作情况。记者从发布会上获悉,烟台目前建有13处海洋特别保护区(含海洋公园),其中,国家级12处、省级1处,总面积达2.8万余公顷;另有5处海洋海岛类型自然保护区,总面积近20万公顷,构建起南北两条生态防护屏障,为区域生态安全保驾护航。

针对斑海豹、东亚江豚等旗舰物种,烟台从三方面强化保护:在长岛建立相关自然保护区,守护栖息地与迁徙通道;开展本底调查,建立斑海豹个体识别库,识别个体41只,长年留守数量增至7只,摸清长岛海域2000头以上东亚江豚的活动范围。

据统计,2025年,共增殖放流水生

物20余种17亿单位,持续构建和修

复海洋生物繁殖生长场所,投礁区基础

生产力提升63%,生物量增长5.6倍,生态的改善最终反馈于产业的繁荣,海洋生态焕发了前所未有的活力。

相较于以往,2025年烟台首次全面推广鱼苗计数器技术(覆盖9个海水区市),计数准确率达到98%以上;配套制定了精细化技术规范,强化理论培训和实操演练,推动资源养护从“经验依赖”转向“技术赋能”,形成可复制的“烟台方案”。2026年,我市还将继续举办烟台海洋放鱼日、中韩联合增殖放流等公益活动,强化公众参与意识,助力美丽海湾社会共建。

## 烟台新春年货会人气不减 海参、云南特产领跑销售榜

**本报讯(YMG全媒体记者 金海善)**12月3日,烟台新春年货会进入第四天,现场人气持续高涨,两展馆内消费者络绎不绝,市民在这里参与文化体验、商品采购、互动娱乐等,现场洋溢着浓厚的节日采购氛围。

在A馆,海阳市亿鲜笙商贸有限公司凭借即食海参产品单日销售额突破54500元,成为全场的销售冠军。紧随其后的是华夏智联农业发展有限公司的果醋系列,销售额达6000元。江苏商会携越洋食品、南京盐水鸭等特色产品实现销售额5000元。山东悦泰食品有限公司的烤鱼片、烟台冰豆恋商贸有限公司的糕点与现炸麻花也分别以3000元和2000元的销售额跻身A馆前五。

在B馆,云南特产成为焦点。云南张糖食品有限公司以8600元的销售额位居榜首,云南文山三七产地



位筑牢冬施安全质量防线,确保合龙段浇筑施工稳步推进、一次成型。

### 市域铁路建设稳步推进 明年建成通车

龙烟铁路市域化改造工程正线全长46.6公里,其中,由中铁四局承建的2标段长34.6公里,施工涵盖路基、桥梁、隧道、铺轨及房建等多元工程内容。

龙烟铁路市域化改造工程是山东省重点铁路交通项目。该项目自起自烟台站,向西经珠玑站后,利用既有龙烟铁路进行复线改造,并在龙烟铁路与潍烟高铁并用的烟台西站引出新建蓬莱国际机场支线,全线改造既有车站4座,新增车站6座,正线全长46.6公里。该项目目前正处于全面建设阶段,全线路基工程完成47%,桥涵工程完成70%,隧道工程完成25%,房建、四电工程施工正平稳有序推进。

项目建成后,将打通烟台市东西向快速公共交通主动脉,满足机场、轮渡接驳需求,为市民提供全新的便捷出行体验。其中,烟台站至机场站有望实现一站直达,运行时间预计缩短至25分钟左右;经停全线10座车站的列车,全程运行时间预计在45分钟左右。该线路不仅将构建烟台市区高效便捷的交通体系,有效缓解恶劣天气下东西向通行压力,更对完善区域综合交通网络、推动烟台经济社会高质量发展具有重要意义。

寒冬时节,这条市域铁路仍然在如火如荼施工,承载着市民的期盼,加速驶来。

YMG全媒体记者 杨春娜

通讯员 刘陈永 蒲枭 摄影报道

眼下正是烟台最冷的时候,深夜更是滴水成冰。桥梁浇筑现场,工作人员坚守在各自的工作岗位上,桥梁浇筑区域搭建了保温大棚。“从项目开工那天起,我们就在保证质量的前提下全力以赴以赴赶工期。”张强告诉记者,施工过程中,项目团队有针对性地采取多重冬施保障措施:一方面,对梁体浇筑区域搭建全封闭保温大棚,配备大功率暖风机、蒸汽养护设备,构建适宜的养护环境,实时监测棚内温度与混凝土温度,确保混凝土浇筑及养护全程温度达标;另一方面,严格控制骨料含水率、温度及混凝土出机温度,从源头保障混凝土抗冻性能。同时,项目团队强化挂篮施工、预应力张拉等关键工艺的冬期专项管控,对施工人员开展冬施安全技术交底,细化各环节安全质量责任清单,全方

面保障施工顺利推进,为确保冬期施工高质量推进,中铁四局聚焦冬施核心难点,精心制定专项冬施方案,周密部署资

源配置,严格落实标准化建设管理规范,与监理、设计单位定期召开冬施技术协调会,精准破解冬季施工技术难题。

张强介绍,施工过程中,项目团队有

针对性地采取多重冬施保障措施:一方

面,对梁体浇筑区域搭建全封闭保温大

棚,配备大功率暖风机、蒸汽养护设备,

构建适宜的养护环境,实时监测棚内温

度与混凝土温度,确保混凝土浇筑及养

护全程温度达标;另一方面,严格控制骨

料含水率、温度及混凝土出机温度,从源

头保障混凝土抗冻性能。同时,项目团

队强化挂篮施工、预应力张拉等关键工

艺的冬期专项管控,对施工人员开展冬

施安全技术交底,细化各环节安全质量

责任清单,全方位保障施工顺利推进,

为确保冬期施工高质量推进,中铁四

局聚焦冬施核心难点,精心制定专项

冬施方案,周密部署资源配置,严格落实

标准化建设管理规范,与监理、设计单

位定期召开冬施技术协调会,精准破解

冬季施工技术难题。

张强介绍,施工过程中,项目团队有

针对性地采取多重冬施保障措施:一方

面,对梁体浇筑区域搭建全封闭保温大

棚,配备大功率暖风机、蒸汽养护设备,

构建适宜的养护环境,实时监测棚内温

度与混凝土温度,确保混凝土浇筑及养

护全程温度达标;另一方面,严格控制骨

料含水率、温度及混凝土出机温度,从源

头保障混凝土抗冻性能。同时,项目团

队强化挂篮施工、预应力张拉等关键工

艺的冬期专项管控,对施工人员开展冬

施安全技术交底,细化各环节安全质量

责任清单,全方位保障施工顺利推进,

为确保冬期施工高质量推进,中铁四

局聚焦冬施核心难点,精心制定专项

冬施方案,周密部署资源配置,严格落实

标准化建设管理规范,与监理、设计单

位定期召开冬施技术协调会,精准破解

冬季施工技术难题。

张强介绍,施工过程中,项目团队有

针对性地采取多重冬施保障措施:一方

面,对梁体浇筑区域搭建全封闭保温大

棚,配备大功率暖风机、蒸汽养护设备,

构建适宜的养护环境,实时监测棚内温

度与混凝土温度,确保混凝土浇筑及养

护全程温度达标;另一方面,严格控制骨

料含水率、温度及混凝土出机温度,从源

头保障混凝土抗冻性能。同时,项目团

队强化挂篮施工、预应力张拉等